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Dermesztő őszi délutánokat és törté- 
-elmet idézek Beniuc Mihály! 

A világot és szobánkat a hábo- 
ru és az elnyomatás didergető ho- 
málya töltötte be. De mi mégis mele- 
gedtünk, versek és vallomások parazsán 

szitottuk a pislákoló reményt: megsze- 
rezzük még a Szabadságot, ti is romá- 

nok, mi is magyarok, s ez a Szabadság 

már mindnyájunké lesz. 
A fasiszta gyilkolás és rembo- 

lás, a népek legszörnyübb irtása ide- 
úm ijén kerestük a gyönyörü erdélyi tit- ta kot: miben s miként tartozunk mi össze 
Bm románok és magyarok? Mert hogy ösz- 

szetartozunk, nemcsak éreztük, tudtuk 

is. Világló szép barátkozás velt ez Be- 
niuc Mihály, mest egy esztendeje a 
csatakos őszben. Nemzetünkről gyón- 
tunk egymásnak, panaszoltuk egymás- 
nak a fájdalmát, ostoroztuk a hibáit, 
dédeigettük simogató szavakkal vigasz- 
taló lényegünket: forradalmainkat és 
nepeink találkozását a Szabadság fél- 
ezredéves, kirojtosodott daróc-lobogója 
alatt a Kárpátok véritatta ölén. S te se, 
s én se fojtottuk el az izzó gyülöletünk- 
ből felcsapó lángot az elnyomó német 
ellen. De vélünk társalgott akkor itt és 
beleszólt megértőn egyetakaró beszél- 
getésünkbe egy-egy költeményével Pe- 
tőfi, Ady, József Attila is. És jelen volt 

talán minden költők közt a legnagyobb 
is, Majakovszkij, a szovjet-költő szelle- 
me, mintegy ügyelve ránk élőkre s tán 

a holtakra is, ne tévesszünk el egy szót 
sem, egy hangot sem, amikor népeink 
testvérisége felől olvasunk egymás 
őszintén kitárt szivében és nyitott köny- 
veink lapjain. 

Most Beniuc Mihály, bár megeredtek 
ujra az őszi záporok, mégis fény ringa- 
tózik a tájon, s bár ágyuk dörögnek még 
városaink falai alatt, népeink lelkébe 
oilthatatlan öröm költözött be: a Sza- 
badság hajnala, amire ely epekedve vár- 
tunk, amiért halni voltunk készek az el- 
nyonmatásban, végre reánk köszöntött. 
És én, édes testvérem Beniuc Mihály, 
most feldobbanó szivvel olvastam szép 
és okos izeneted az „Erdélyi kérdésről". 
Mondom feldobbanó szivvel, mert te is 
csak ott folytatod, ahol én is, és ahol 
abbahagytuk most egy éve, azon a ször- 
nyü vériszamos őszön a beszélgetést. 
Örök beszélgetés ez testvér, itt a Kárpá- 
tok koszorujában, Bábolna óta csobog s 
zengeni fog, - raéltán remélhetjük már 
- megbékülten fog harsogni még a mi 
életünkben a román és a magyar nép 
megértő társalkodása, a Béke és a Sza- 
badság éneke Erdélyben. 
Szent és mérhetetlenül nagy ezér: 

Hhaát leladatunk, testvérem Benuc lái- 
hály! Szent és nagy feladat megönz. 
ebben a beszelgetésben a hang tiszta- 

ságát, a szavak való értelmét, a félreért- 
hetetlen fogalmakat. De talán ez a leg- 
szebb feladat is az életben és a törtéene- 
lemben, hogy költökként népünk hang- 
ját és vágyait kell hiven feliognunk és 
tevább adnunk... 

Emniékezel, hogyan fájt nekem a véres 
bécsi vonalon tuli gyalázat, amivel a 

pribékek véreidet sujtották, hogy fájt 
a csuf erdélyi árulás, hogy annyian 
fajtámbeliek, kik 1940 szeptembere előt 
még álnekul „"testvért? kiáltottak felé- 
ek, azoknak Bécs után már csak „olá. 

hok veltatok. De te és véled néped 
gaz hangjának őrei egy percig sem fe- 

ledtétek el, hogy az önkény és az elnye- 
rmraás elleni harzban Északerdélyben a ti 
véretekkel magyar vér is keveredett, a 
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rögeszméjétől megszállottan őrjönge- 
nek. Alinunk kell a nemzeti türelmet- 
lenség utolsó viharcsapásait is. De áll- 
juk édes testvérem, Beniuc Mihály! 

Bátran állhatjuk, amig van román köl- 
tő, - s a költő mindig a nemzet is - 
aki ezt mondja a nagy erdélyi beszél- 
getésben: nem az elnyomott Erdély 

földjén élő magyar nép ellen megyünk 
a háboruba s nem a testvéreink ellen 
elkövetett büűntettek megbosszulására 
megyünk Erdélybe, hanem hogy a nem- 
zeti szabadságot és a társadalmi igazsá- 
got vigyük diadalra... 
Emlékezzünk Beniuc Mihály egy má- 

sik erdélyi beszélgetésre is! 
Most kilenc éve, 1935 őszén hangzott 

lez el. Mostani szavaid szinte onnan nő- 
nek ki, mint a hamvas rügy az ősi fa 
törzséről. Dévai közös népgyülésen ta- 
lálkoztak akkor az Ekés Front móc pa- 
rasztjai a Magyar Dolgozók Szövetségé- 
nek székelyeivel. A nemzeti szabadság, 
a társadalmi igazság jegyében ragadták 
meg egymás kezét és hozták ujra fel- 
szinre az erdélyi román és magyar nép 
megsemmisithetetlen szövetségét. Ez 
ma már bizony történelem, közös erdé- 
lyi történelem. Igen, népünk politikai 
tetteiben és költőink szavaiban leljük 
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magyar árulók kezétől kivégzett sza- 
badságharcos magyar munkások, pa- 
rasztok és értelmiségiek vére, ugyan- 

ugy, ahogyan a bécsi határon innen is, 
Délerdélyben egymásba alvadt a vé- 
rünk, együtt ette magyar a románnal a 
hitlerista börtönök dehes rabkenyerét s 
együtt feszegettük román és magyar 
munkások, parasztok, értelmiségiek a 
népeink csuklójára kovácsolt fasiszta 
rabbilincset. 

És az is fájt, tudod jól mennyire, ami- 
kor a mi népünk vonaglott a szenvedés- 
ben.. 
S látod testvér, ezért vert sziven bá- 

tor én férfias izenetea erdélyről, mert 
magyarként tudom: az en népemnek 

most sem hullanak édes gyümölcsök az 
utjára. Augusztus 23 nekünk is ugyan- 

az a lelkes örömünnepünk, mint nek- 
tek, és számunkra sem jelenti a meg- 
próbáltatások végét. Nekünk még la- 
kolnunk kell azoknak az árulóknak a 
felmérhetetlen bünéért is, kik egy nem- 
zet sirja felett is még az uralkodás 

ág demokratikus lapja 

kell törnünk a megalkuvást és a sunyi- 
ságot hogy az igaz román arc mellett 
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fel a reményt, hogy a megegyezest, ami! 
elvetett Kossuth es Jancu Avram, amit 
megvalósitani nem tudott Bem és Bal- 
cescu, közel száz év multán a mi nem- 
zedékünk valósithatja meg, ti erdélyi 
románok és mi erdélyi magyarok. 
„Ugyanazon zászló alatt harcolni a 

szabadság védelmére!" Ezt akarta Benn 
is, Bálcescu is. De mi még ennél is töb- 
bet akarunk, a harc utáni békét is 
együtt akarjuk. 
Ugye értjük egymást, édes testvérem, 

Beniuc Mihály? gye erősen markol- 
juk a tépett, ötszázéves daróc zászlót, a 
Szabadság zászlaját? Ügye hivelk mara- 
dunk az örök erdélyi szavakhoz, né- 
pünkhöz és a közös hagyományokhoz? 
Azok maradunk holtbizonyosan. De 

hogy azok maradhassunk, őriznünk kell 
a zászló alatt hegyeinket, völgyeinket, 
sikságainkat, el kell üznünk, ki kell ir- 
tanunk az ellenséget itt is, ott is, meg 

Erdélyben felderülhessen az igaz ma- 
gyar arc is végre és a Szabadságban és 
a Békében zengjen tovább és mar soha 
el ne némuljon a román s a magyar 
nép meghitt és örök testvéri beszélge- 
tése. 

ö a ia Liberá-rádi 

ségenésb 
A Román 

,A romániai magyar kisebbségnek éreznie kell, 
aho. jogait, nemzeti érzését, fejlődését t 

A Romania Libera (Szabad 
Romania) rádióálilomás szeptember 
27-i adásában a következőket mon- 
dotta: 

- Csapataink a dicsőséges vörös 
hadsereg oldalán a németek és magya- 
rok ellen harcolmak, Ezt a harcot a 
németek és a szolgálatukban álló ma- 

gyarok ellen, lelkünk mélyéből fakadó 
gyülölettel kell folytatnunk erdélyi 
testvéreink elnyomói és kiürtói ellen. 
Ez, az ellenük folytatott háboru né- 
pünk, szabadságunk és fejlődésünk 
érdekében igazságos és szükséges. 
Ezt a háborut végig kell vinni. 

A jegegyeszléség és szabad fejlődés eliemerésémek 
szükségezssége 

- Ne feledjük el azonpban - folyt atta a Romania Libera rádióállomás 
hogy országunk i é lönösen Erlélyeen százezrével élnek magyarok 
Nem szabad összetévesztenünk a magya lakoss t, amely maga is szenved a 
magyar feldulóktól az áruló pelitika következtében, Horthy bandáival és a bu- 
dapesti kormánnyal, mert az utóbbiak hajtják végre a hitlerizmus drákói és 
pestiális intézkedéseit. 
- Harcunk, amelyet népünk szabadságáért a demokratikus országok mel- 

jett, s a vörös hadsereggel vállvetve folytatunk, harc valamennyi németek le- 
igázta nép felszabaditásáért, a töpbi között a magyar nép felszabaditásáért is 
Nem az országunkban élő nemzeti kisebbségek elnyomása, hanem jogegyenlősé- 
sük és szabad fejlődésük tényleges elismerése lehet a mi politikánk. A magyar 
ehbségnek éreznie kell, hogy alyan országhan él, ahol jogait és nemzeti érzé. 

eletben tartják, Éreznie kell hogy olyan országban él, ahol a szabad fej- 
lédés lehetőségét megadják számára. 

- A magyar kisebbségnek és a többi kisebbségnek is biztositani kell a 
zvételt vazdasási, politikai és társadalmi életünkben - folytatta a Romania Tihora. A régi soviniszta lekicsinylő politikának, a politikai, gazdasági és kul- 

is elnvomásnak véget kell vetni. Népünk csak akikor érezheti magát szabad- 
nak és valóban csak akkor lesz szabad, ha más nem nyom el. A román magyar 
mEmázoskedés saelkasem szolgálta a két nép érdekeit, A németek minket a ma- 
azol ellen buitamatiak a magvarokat pedie mi ellénünk. Ne az elleneégeske- 
áe harom a barátság legyen az alapja a nemzeti kisebbségek iránt való politi- 

A romániai magyazr nemnkássáz és perneziság 
sz vepe a demekratikuos enyültestik ödésben 

- Észak-Erdélyben románokból, ma- I nemzeti kisebbségek irányában most és 
cyarokból és zsidékbél álló partizán- a háboru után ; különitmények vannak. Közös ellensé- A továbbiakban a Romania Libera rá- 
günk, a németek és magyar ügynökeik dióállomás rámutatott arra, hogy évek 

a 

ellen harcolnak. Ez a példa megmutatja óta hangsulyozta: a valóságos és tény- 
nekünk, milyen legyen a politikáak a ! leges demokrácia megteremtéséhez szük- 

. 

alapuló kisebbségi politika mellett 
hogy olyan országban él, 
iszteletben tartják" 

Ujabb béketüntetések Magyarországom 

tei, amelyeknek ma 
közelmult tárt 
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ség van valamennyi hitlerellenes erő 
egyesztésére Ezzel kapcsolatban utalt a 
kommunista pártnak 1941 julius hónap- 
jában illegálisan kinyomtatot: és ; 
jesztett felhivására valamennyi demo- 
krata párthoz és szervezethez a hitler 
lenes nemzeti arcvonal létrehozaása érdi 
kében. Rámutatott arra, hogy a nemze 
demokrata blokk jelentős lépés a hitle: 
ellenes nemzeti arcvonal megteremté 
re, de az aügusztus 28-i müvet továl 
kell folytatni s ezért éppen a dem 
tikus szabadságiogok, poli 
mai jogok biztositására s 
hitlerellenes arcvonal 
majd igy folytatta: 

- Még sok kérdés vár mecol 
hitlerizmust rvényesen és tel 
meg kell semmisiteni. M 
tani az államgépezetet, meg kell olda 
munkáskérdést és a parasztok bi 
helyezését. Olyan légkört kell t 
ni, hogy ennek segitségével o r 
gunk különféle nemze 
gei testvériségben él: 
- A szakszervezetek, a rom: 

gyar munkásság és paraszt s 
gatartását 

énetén : 
tai igazoltálk, 

nes erők egves 
1 

a möködését amelv. 
tartásvuliral és amaii 



Magyarország 
A Kossuthrádió szeptember 
2Tén felhivást intézett Budapest népé- 

nez A főváros az ország szive; ami Bu- 

dapesten történik, az dönti el, hogy mi 
lesz Magyarország többi részén, - kezd- 

te felhivását a Kossuth-rádió. - Buda- 

pesten kell megbuktatni a háborut foly- 

tataiakaró nácicseléd kormányt, a fővá- 

rosban kell hatalomra juttaini a béke 

kormányát, ott kell kierőszakolmi a sza- 

A budapesti munkásságnak tudnia 
kell - folytatta a Kossuth-rádió - 

hogy ez a hét töme. gtüntetések és tömeg- 

szirájkok hete! A füntetéseket fokozni 

kell, fejleszteni, megsokszorozni az ál- 

talános sztrájk hetévél! Most kell ütni a 

vasat, amig meleg- 

Országos szervezetre van szükség. 

Meg kell teremteni a fővárosi Nemzeti 

Bizottságot, amelynek nem a Lakatosék- 

kal való tárgyalással, hanemn a néptö- 

megekre támaszkodva kell a kormány- 

hatalom átvátelét előkészitenie. A kor- 

mányzás átvételéhez hatalom kell. Ez- 

ért a nemzetőrséget mindenütt meg kell 

London (Rador). A Reuter-ügy- 

nökség jelenti: A szeptember 28-i né- 

met hadijelentés arról számol be, hogy 

a román határ hosszában, Magyaror- 

szág területén, 100 mérföldes arc- 

vonalon elkeseredett harcok foly- 
nak. A harcok felette kemények. 
A német hadijelentés Szeged vá- 
rosát jelöli meg, mint a hadszintér 
közvetlen közelében fekvő helységet. 

A német hadijelentés ugyanakkor elis- 

meri, hogy a vörös hadsereg Saneoktól 
délre mély betörést ért el Csehsziová- 

Kia területén. 

London (Rador). A Reuter-ügy- 

nökség jelenti: Moszkvában még nem 

közöltek semmit sem a magyarországi 

harcokról, de mind Budapest, mind 

Berlin elismeri, hogy a vörös hadsereg 

la román csapatokkal együtt nagy effen- 
zivát kezdett és jelenleg Magyarország 

London. (Reuter). Churchill brit 
miniszterelnök csütörtökön megkezdte 
alsóházi beszámolóját a katonai helyzet- 
ről. Hangsulyozta, hogy valamennyi 
hadszintéren gyökeresen megváltozott a 
helyzet. A mindenkitől gyülölt ellenség, 
amely négy éven keresztül könyörtelen 
eszközökkel üldözte a leigázott népeket, 
ma menekül és saját bőrét igyekszik 
menteni. Alig hat hét alatt az ellenség 
250.000 halottat és sebesültet és félmil- 
liónál több hadifoglyot vesztett. 
-Az invázió kezdetén - folytatta 
Churchill miniszterelnök - 24 óra alatt 
250.000 embert tettünk partra. Ma a szö- 
vetséges katonák száma a nyugati had- 

Róma. (Reuter). A szövetséges erők 
albániai partraszállásáról szenzációs 
részleteket közölnek. 

Igy azt jelentik, hogy a partraszállási 
hadmuüveletek végrehajtására különle- 
ges hadsereget, az ugynevezeit adriai 
expediciós hadsereget, szer- 

veztek. A pariraszállást már négy hó- 
nappal ezelőtt meg kezdték, amikor ki- 
sebb egységeket tettek par:ra a dalmát 
szigeteken. Ezekről a hadmüveletekről a 

szövetséges erők földközitengeri főhadi- 
szállása többszöris megemlékezett. Va- 
lemenyi ilyen patraszállás a Tito mar- 
sall csapataival való szoros együttmü- 

ben ment végbe. Az ismételt akciók- 
F-1 remészeresen puszfitották a németek 
mát-partvidéki támaszpontjait, amit 

a kisebb helységek német helyőrségének 
felszámolása követett. Az eredmény az 

hozy Jugoszlávia adriai és dalmá- 
partvidékn a német erők jjelentő- ciai 

: hevebb arényu partraszállás - foly- 
i atés - ezett 11 nappal 

sorsa ezen a héten dől el - 
kitást a néemetekkel és a fegyverszüne- 
tet. Büszkeséggel és elégtétellel állapi- 
tottuk meg, hogy a főváros népe tudatá- 
ban van feladatának és a kezében levő 
hatalomnak. A pesti nép hü maradt tra- 
dici ojához. akar és tud harcolni. Buda- 
pest népe kifejezésrne juttatta, hogy nem 
tár gyal a hitlerbérenc és horthyeseléd 
háborus kormánnyal, hanem felveszi el- 
lene a nyilt harcot. 

szervezni, ahol egyelőre nem áll fegy- 
ver rendelkezésükre. Az ország sorsa e 
háten dől el. A demokrata pártok együtt- 

- A függetlenségi front és az egész 
magyar nenrazet hálás a főváros népé- 
nek bátor és nyilt kiállásáért, mellyel 
felbecsülhetetlen szolgálatot tett már- 
is a béke ügyének. A budapesti tün- 
tetések gyökeresen megren- 
ditették a háborúus Laka- 
toskormány helyzetét. Most 
a feladat: felytatni a harcot, fejlesz- 

teni, kiszélesiteni. 

„Ez a hét a tömegtümntetések és tömegszírájkok heteé 

l 
müködése el tudja és el fogja dönteni a 
helyzetet a haza javára, - hangoztatta 
a Kossuth-rádió. 

Ujabb maunnkakaeszümtetések és béketüntetések 
Magyarországom 
z 

London. Abrit rádió jelenti, hogy 
Magyarországon ujabb munkabeszün- 
tetések történtek. A sztrájkkal egy- 

idejüleg ujabb béketüntetésekre is sor 
került, A magyar kormány hét órás 
minisztertanácsot tartott. 

Az angol rádió ujabb figyelmeztetése Magyarországhoz 

London (Reuter). A brit rádió 
csütörtökön a következő hirt közölte: 
Magyarország a végleges katonai 

területének több pontján folynak a 
harcok. A német hadijelentés Szeged 
és Gyula városáról beszél, mint ame- 

lyeket a hadmüveletek közvetlenül ve- 
szélyeztetnek, 
szerdán elismerte, hogy a 
Nagyvárad városának 
közelében folynak. Ilyen formán kitü- 
nik, hogy a iront több mint 120 

a budapesti rádió pedig 
harcok 

közvetlen 

Szeged, Gyula és Nagyvárad közvetlen közelében jelynak a harcok 

összeomlás küszöbén áll. A magyar 
kormány mégis ábrándképet sző ab- 
ban a hitben, hogy ha a magyar csa- 

kilóméter hosszu. A német ha- 
dijelentés a vörös hadsereg tüzérségé- 
nek heves tüzelését fájlalja. 
Moszkva. A Románia Láberá- 

rádióállomás jelenti, hogy szerdán Er- 
delyben helyi jelentőségü harcok vol- 
tak, amelyek során a romián és orosz 
csapatok kedvezőob állásokba nyemul- 
tak előre. 

Tito csapatiai a Právánál 

Róma (Rador). A Reuter-ügynökség jelenti: Tito marsall főhadiszállása 

tak előre. 
ielenti, hogy a szabad jugoszláv hadsereg erői egészen a Dráva folyóig nyomul- 

A Dráva alkotja Magyarország déli határát. 
elfoglalták a Dráva déli partján fekvő Slatiaa helységet. 

Tito marsall csapatai 
Szlovénia, Szerbia 

és mindenekelőtt Aibánia többi részein is sikeresen nyomulnak előre a szabad 
jugoszláv hadsereg erői, - jelenti Tito főhadiszállása. 

London (Reuter). A német hadi jelentés Slatinától 200 kiléméterre ke- 
letre, magyar területről jelent harcokat. A szovjet csapatok átlépve a magyar 
határt Szeged és Gyula vidékén tárnad nak. 

A Budapest és Belgrád közötti nyolc dumai vasuti hid közül a bombázások 
és szabotázs-cselekmények következtéb en öt hid elpusztult. 

Az eilső jelentés Churchill alsóházi beszámolójárél 
szintéren 2-3 millió között van. Azok a ] dozatosságáról szólt, amelyek Arnheim 
nagy átkaroló mozdulatok, amelyeket az 

amerikai hadsereg példa nélkül álló 
nagyvonalusággal és hadmüvészettel 

végrehajtott, örökké tartó dicsőséges la- 
pet jelentenek a hadtörténelemben. E 
hadmüveletek nemcsak azt igazolták, 
hogy a szövetséges katonai vezetők a 

legszámottevőbbek a világon, hanem ha 
szükséges, adott pillanatban a kockáza- 
tot is magukra veszik. 

A brit miniszterelnök ez után dicsé- 
rőleg beszélt a brit haderő bátorságáról 

és fegyvertényeiről, majd a légi uton 
szállitott hadosztályok emberfeletti ál- 

kezdődött, légi uton és kisebb partra- 
szállási hajók segitségével. Ezek a csa- 

patok nyitottak utat a szerdán partra 
tett egységeknek, Száz és száz vitorlázó 
és szállitó repülőgép, valamint szállitó 

és partraszállási hajó megfelelő hadi- 

hajó-védelemmel nagylétszámu csapate- 

kat és hadianyagot vitt Albániába. A 
partraszállás helyét nem közölték, de a 
jelentés megjegyzi, hogy az albán terü- 

„Az albániai pariraszállás csak kezdeis - hangoztnti 
illetékes szövetséges körökkbenmn 

mellett hősiesen ellenállottak. Ha a 

veszteség sulyos is volt, az áldozat ka- 
tonai értéke később mutatkozik. Az öz- 

vegyeknek és árváknak, akik köteles- 
ségteljesités közben elesett halottukat 

siratják, legyen meg a vigasztalásuk, 
hogy áldozatukkal nagy szolgálatot tet- 

tek a hazának, - mondotta Churchill 
miniszterelnök, majd az itáliai nehéz 
harcokról ezeket mondotta: 

- Minden reményünk megvan arra, 
hogy Kesselring hadainak maradványa- 

it elpusztitjuk, még hozzá könnyebbén, 
mint eddig történt. 

ák 

leti vizeken több szigetet is elfoglaltak. 
Kivételesen nagy fontossága van an- 

nak a kijelentésének, amely felhatalma- 
zott római katonai forrásból hangzott el. 
E szerint az albániai partra. 
szállás csak kezdet, mert a szö- 
vetséges erők rövidesen a Balkán több 
más pontján i is pariraszállanak, - feje- 
zőjik be a jelentés. 

Róma. (Reuter). Tito marsall főha- 
diszállása közli, hogy a szabad jugoszláv 

AR0-MO2I, Timiseara, TRAIAN-tér. Távbeszélő 49-94 

Az első i romám myelvem 

A partizánok harca a németekkel. 

Előadások naponta 3, 5 és 7 órakor. Va árnap délelőtt 
9 és i1 órakor malné 

mondotta a Kossuth-rádió 

zal a feladattal, hogy zavarják a német 
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patok még néhány napot elenálla- 
nak, akkor a kormány abban a he 
zetben lesz, hogy tárgyalásokat kezd- 
het a szövetségesekkel és kedvezőbb 

feltételeket érhet el. Ez azonban hiu 

és teljesen alaptalan ábránd. Az a 

kisérleti léggömb, amelyet a magyar 
miniszterelnök egy héttel ezelőtt 

felbocsátott, a szövetséges hataknak 

részéről visszahatás nélkül maradt. 
Magyarországnak egyszersminden- 
korra meg kell értenie, hogy sem al- 

kudozásról, sem pedig Magyarország 

részére való kedvezőbb feltételekről 
nem lehet szó. A magyar kormány- 
nak követnie kell Románia, Bulgá- 
ria és Finnország példáját s azonnal 
meg kell szüntetnie az ellenségeske- 

déseket azzal, hogy a feltételeket a 

szövetségesek később állapitják meg. 

Ha Magyarország tovább folytatja a 
harcot, akkor ennek vészes következ- 

ményei magának az országnak a lété- 

re fognak kihatni, - mondotta a brit 
rádió. 

csapatok elfoglalták a dalkmát partvidék 
mentén fekvő Pago szigetet. 
London. Abrit rádió jelenti: A 

földközitengeri szövetséges főhadiszál- 
lás jelenti, hogy légi uton szövetséges 
csapatokat tettek földre Albániában, az- 

csapatok visszaovnulását a Balkánról. A 
tengeri és légi uton már eddig Albániába 
szállitott csapatok széles arcvonalon te 
vékenykednek az Adriai-tenger partvt 
déke mentén. 

Több irányban támadnak az 
Albániában partraszállt szövetségesek 

kRóma., (Reuter). A szövetséges erők 
földközitengeri főhadiszállása közli, 
hogy az Alhániában partraszállt sere- 
zek már több irányban megkezdték 
famadást. Az egyik hadoszlop már gö- 
rög földön nyomul előre, s elfoglalta 
Himaria görög várost. Görögországnak 
atben a részében a görög hazafiak is erő. 
teljesebb tevékenységet fejtenek ki. 

Kétszevjetkadoszlos Rigánái 

Moszkva. (Rador). A Tass jelenti: 
A keleti irányból előnyomuló szovjet 
csapatok szerdán még 15 kilométerrel 
jutottak közelebb Rigához. Arról a szov- 
jet hadoszlopról, amely már két nappal 
ezelőtt délkelet felől tiz kilométernyi 
közelitette meg a let fővárost, nem k 
zölnek semmiféle közelebbi részletet. A 
balti frontról érkezett legutóbbi jelente- 
sek rámutattak arra, hogy Észországot 
véglegesen megtisztitották a mémet had- 
sereg maradványaitól s egyben közlik, 
hogy a vörös hadsereg soak lettországi 
helységet szabaditott fel. 

As8. brit és az 5. amerikai 
hadsereg folytatja előnyomulását 

fszak-Olaszországban 
Róma. (Rador). A Reuter jelenti : 

Mig a 8. brit hadsereg az északolaszor- 
szági front adriai körzetében nyomul 
előre, Kesselring tábornagy a középső 
arcvonal-szakaszon, Firenzolától észak- 
ra három gyalogsági hadosztályt vetett 
harcba, ugy hogy az 5. amerikai hadse- 
reg kénytelen volt teret engedni. Véres 
harcok vannak jfolyamatban. Nyuga- 
tabbra azonban - a liguriai partok fe- 
lé - további előnyomulást ért el az 
amerikai hadsereg, - állapítja meg a 
Reuter jelentése. 

Róm a. (Rador). A Reuter jelenti: Az 
adriai harci körzetben a 8. brit hadse- 
reg megtisztitotta a Rubikon folyó 
egész déli partját az elszigetelt német 
csapatoktól és kiszélesitvén a felyó tul- 
só partján létesitett hidfőt, széles arc- 
vonalon nyomul előre északi irányba 
A brit előörsök elérték a Riminitől 1 
kilométerre északra fekvő Belaria vi 
rosát. Az 5. brit hadsereg, egyes ponto 
kon heves német ellentámadásokk 
küzdve, a liguriai partok mentén nyo 
mul előre, fejeződik be a Reuter 
lentése. 

.
 



iromán sajtó hangja 
Semnaiml 

A moszkvai rádió ismertette a bucu- 
„Semnalul" cimü lap vezércikkét. 

fővárosi lap a fegyverszüneti egyez- 
nény aláirásával kapcsolatban rámutat 

a, hogy Romániának a legszivélye- 
ebb kapcsolatokat kell fentartania a 

vjet Unióval. „Csak egy pillantást 
vetni a térképre és mindenki meg- 

zödhetik arról, hogy a Szovjet Unió 
leni háboru a nemzeti öngyilkossággal 
gyenlő. Az egész világ tisztában van a 
zovjet Unió ipari és müszaki fejlettsé- 
ével, mig az ideologiai forradalom 

olyan uj eszméket adott az orosz nép- 
nek, hogy egyedül a Vörös Hadsereg 

tonája tudja, hogy miért is harcol tu- 
jdonképen. A román nép sorsának 

volt intézői valóságos büncselekményt 
övettek el, amikor a román nép érde- 
eivel és érzelmeivel ellentétben Né- 

metország mellett hadba léptek azok el- 
len a nyugati nagyhatalmak ellen, ame- 
lyek nemzeti függetlenségünket és sza- 
badságunkat biztositották. Ma pedig a 

UÜUnió nem hóditó hatalom és igy nem 
akar idegen területeket bekebelezni". 

Romania Liberé 
A lap az erdélyi román ujságirás 
siszta elemeinek mesterkedéseit lep- 

zi le. ,Szükségesnek tartjuk rámutat- 
ni arra, hogy ezek a demokrataellenes 
erdélyi ujságirók megkisérlik magukat 
felszinen tartani mindenféle ügyes for- 

dulattal. Ez azonban csak a hiszékenyek 
előtt lehetséges. Az ilyenek valameny- 

nyien szünet nélkül és tajtékozva irnak 
magyar erőszakosságokról, Észak-Er- 
délyről, az ottani románság szenvedé- 

seíről stb., stb. Ez a figyelemelterelés 

nem tévesztheti meg a gondolkodó em- 

bereket. Horia Sima is azt mondja, hogy 

ugyanezért a célért „harcol". 

ban Horia Sima gonosztevő. Az Er- 
yi és Bánáti Sajtószindikátus fasiszta 

ujságirói csalódnak, miként a holdra 

ugató kutya, ha azt hiszik, hogy a mul- 
tat el lehet felejteni. Teljesen hiábavaló, 

amit cselekszenek. Az igazság az marad, 

ogy a lelkük meg van mérgezve a náci 

opaganda miazmáitól. Az erdélyi saj- 

tónak olyan ujságirókra van szüksége, 

ik hittek és hisznek a demokráciában, 

ik semmiféle formában nem szolgál- 

k a diktatura érdekeit és akiknek en- 

lfogva elegendő erkölcsi tartalékuk 

van arra, hogy a román állam uj életébe 

eilleszkedjenek". 

Fagpta 

A bucuresti lap az egyre kihivóbb 
ora ellen ir. „Valószinü, hogy in- 

edéseket kell hozni. De nem fel- 
lőkkel és árellenőrökkel. Alig sza- 

dultunk meg tőlük. Találni kell olyan 
ódot, ami nem teher a kereskedőre és 

terror a fogyasztóra. Tudom, hogy 
éz, de ölbetett kézzel sem lehet ma- 
ni. Bármilyen, nehezek legyenek is 
ellátási feltételek, mégis érthetetlen, 

ért emelkedtek olyan magasra az 
k. 

uress Hriclásoiei 
nráhirdotésakal 
riátlamul vesz fel ismét a 

Déli Hirlap 
kiadóhivataila 

rült sor, - jelenti a Reuter. 

vette az egész m 

egészitő parancsnokságnál. 

értesülése. 
1 

London. (Rador). A Reuter-üg ynökség jelenti: 
hadsereg, amely a remán erőkkel együtt Nyugat-Románi 
országi várost elfoglalt. Ez a két város: Makó és Földeák. Ez utóbbi Makótól 

Hitelt érdemlő szövetséges forrásból származó h 

London. (Rador). A Reuter- 
len táviró-vonal biztositja csak az össze 
Magyarországon nagy utcai tünte 

telik, hogy a kormány vessen véget a há 
hagyja el a lakosság s hasonlókép töme gesen men menedéket a szövetséges és szovjet légierő álland 

Legujabbb 

Uicai harcok Nagyváradom - A szovjet csapatok Eevonultal 
Makóra és Földeákra 

távbeszélő- 

városokban is 

A budapesti rádió csüt örtökön reggel elismerte, hogy a vörös 
ából offenzivát inditott Magyarország irányában, két magyar- 

irek szerint Nagyváradon már szerdán este utcai harcokra ke- 

és táviró- ut0n 
hogy a német rendőrség az on fáradozik, hogy biztositsa magának 

északra fekszik. 

London. (Rador). A Reuter-ü gynökség jelenti: Ankarából érkezett jelentések szerint a Gestapo át- 
nagyarországi 

böző, világas jelekből itélve kézenfekv ő a feltevés, 
egész Magyarország közigazgatása felett is az ellenőrzést. 

Magyarország katonai és kormán 

hálózat ellenőrzését. Külön- 

1 V-köreiben a katonai események és a bel politikai helyzet következtében sulyos aggodalom uraikodik, Szerdán a magyar kormány tagjai hosszu minisztertanácson vettek részt. Az ülés 9 órahosszat tartott. Ezt megelőzően a katonai hatós ágok elrendeiték, hogy az összes tényleges állománybeli, valamint tartalékos tisztek és altisztek, akik pillanatnyilag nem állanak fjegyverben, haladéktatanul jelentkezzenek a legközelebbi hadki- 

Nagy utcai tüntetések Magyarországen - Szírájkok a vidéki nagy 

ügynökség jelenti : Az ankarai rádió csütörtökön arról számolt be, hogy egyet- 
köttetést Magyarországgal, de ez a venal is a német rendőrség kezében van. 
tések zajlanak le - folytatódik az anka rai rádió jelentése - a tömegek köve- 
borunalk. A sztrájkok kiterjedtek a nagyobb városokra is. Budapestet ezrivel 

ekülnek az emberek a többi nagyvárosból is és vidéken keresnek 
ó bombatámadásai elől, - fejeződik be a Reuter-ügynökség ankarai 

A demoratikuzs összefogás jegvébkeom 

Timis oara-Temesvár. Feleme- 
15 hangulatu, népes gyülést tartott a 
Apararea Patriotica (Hazafias Véde- 
lem). A gyülésen résztvevők impozáns és 
tarka tömege éléniken visszatükrözte az 
intézmény valódi lényegét. Nők, férfiak, 
munkások, munkaadók, értelmiségiek, 
románok, magyarok, szerbek, zsidók, 
németel: emberek, akik most érkeztek a 
fasizmus börtönéből, emberek, akik 
most érkeztek a hitlerellenes harcot tá- 
mogató munkából, öregek, fiatalok.. 
mind egy közös, magasztos küzdelem 
Eatonái, akik itt találkoztak. 
A gyülés a szabadságszerető emrberi- 

ség nagy harcosainak Rifejezett tisztelet- 
telkezdődött. Sztalin marsalit, Ohurchiu 
angol miniszterelnököt és Rooseveltet 
üdvözölte eképpen a gyülés és hasonló 
felállással ünnepelte a nagy antifasiszta 
Harcosokat, akik most szabadultalk kia 
börtönből: Gheorghiu Dej-t, Chivu Stai- 
cat, Oonstantinescu lasi profceszort, stb. 
A szabsdságharcosok körében nagy 

népszerüségnek örvendő Csont testvér 
vezette be örömteljes szavakial a gyü- 
lést. Rámutatott az Alpararnea Patriotica 

Valecu munkás a börtönből kiszaba- 
dult OmR naunkások nevében üdvözölte 
a szervezetet. 
Unhlyarik testvérnő megemlékezett 

azokról az időkről, amikor a AP, titok- 
ban vagy félig titokban vitt a fogházak- 
ba élelmiszert. 

Spiegel testvér megrázó szinekkel 
festette le az orosz fogolytáborok hely- 
zetét. Hangsulyozta, hogy a tábor nagy 
temetője soha el nem muló vád lesz az 
ületékes hatóságokkal szemben. 

Amikor a Transznisztriából vissza- 
tért régi harcos, dr. Bürger szólásra 

emelkedik, huszonnégy évi harcos te- 
vékenysége szinte visszatükröződik sze- 
mében. Röviden beszélt, de még azt a 
rövid egyszerü szavakat is többször 
félbeszakitotta a gyülés nagy lelkese- 
dése. 

- Velem - mondotta - mellétek 
áll a mult. Olyan mult, mely nem indok 
a dicsekvésre, hanem igéret és a jövő 
alapja. 

Popovici dr., aki Bürger dr. deportá- 
lása idején a jogi segélyt ellátta, leirja 
azokat a nehézségeket, melyekkel a le- 

tartóztatott harcosok védőinek meg kel- 
lett küzdeniök, rámutatván a fasiszta 

oártosságára, akik számára még 
ó Árpád halála sem volt bizonyiték 

Népes gyűlést tartott a Hazafias Védelem 
A Hazafiak Szövetsége, a Madosz, valamint a tesívérszervezetek egyűttesen lépnek fel 

a szabotázs ellen 

szervezetének fontosságára, amely igazi 
demokrata és népi alapon müködik az 
antifasiszta harc áldozataiért. Jelentést 
adott a szervezkedés egy hónapjáról. A 
legális müködés 30 napja alatt a Haza- 

segitett ruhával, étellel és pénzzel, 48 
esetben nyujtott segitséget szovjethadi- 
foglyoknain élelemmel, orvossággal és 
pénzzel, körülbelül 300.000 lej értekben. 
Megszerverte a Vörös Hadsereg fogadta- 
tázát, vendégül látott 70 szovjet kato. 
nát, rendelkezésükre bocsátott garázst, 
üzemanyagot, valamint négy turista- 
autót Megnyitotta étkezőjét, ahol az 

selső naptól kezdva 200 ember étkezik. 
Pénzügyi, josi és egészségügyi osztályt 
Etesitett, amely az antifasisztadharco- 
soknak, a hitterista fterror áldozataink áll 
rendelkezésére 
Majd a gyülés felállágsal és percekig 

tartó nérna csenddel áldozott az anti- 
fasiszta vértanuk emelékének. 
A Hazafias Védelemnél vendégül látott 

szovjet katonák köszönetét Ciohota- 
ru tolmácsolta 

Régi harcesok beoszátmolói 
a Sziguranca embertelen eszközeire. 
Geta testvér az agitációs és propagan- 

da bizottság müködéséről számol be 

Beszélnek 
a testvérszervezetek 

képviselői 

Ezután a testvérszervezetek képvise- 
lői emelkedtek szólásra. Az Mju Kom- 
munisták Szövetsége és a Hazafias Nők 
Szervezete támozatást és együttmükö- 
dést igér. A Hazafiak Szövetsége nevé- 
ben Nova cu Valér egyetemi aszisztens 
hangsulyozza a harci közösséget az igazi 
damokrácia megvalósitásáért. 
- Olyan tényekkel állunk szemben, 

mendta -, amelyek bizonyitják, hogy a 
hatóságok részéről az itt élő népek test- 
véri megértése elé akadályokat gördite. 
nek. 

Több felszólaló támasztotta alá No- 
vacu testvér beszédét. Elmondották, 
hogy a hitlerista bünösölet több esetben 
semmi bántalom nem éri, ellenben anti- 
fasiszta magyar vagy német munkáso- 
kat kényszermunkára hurcolnak vagy 
letartóztatnak. Javaslat hangzott el ab- 

ban az irányban, hogy az ilyen szahotázs 
jelenség ellen a testvérszervezetek, Ha- 

fias Védelem 7fiókot álitott fel, 55 
börtönből kiszabaldult szabadságharcost 

IHazafias Védelemmel, aktiv harcot kezd. 
jenek, A gyülés elhatározta, hogy az 
antifasiszta tectvérszervezetekből össze- 
állitott küldöttség keresi fel a ható- 
ságokat és követelni fogja ennek a sza- 
botázs-jelenségnek azonnali megszünte- 
tését. Novacu testvér, kijelentette, hogy 
elvállalja ennek a küldöttségnek a veze- 
tését. Rámutatott arra, hogy a felsorolt 
panaszok azt bizonyitják, hogy az itt élő 
testvérnépeket a fasiszták tovább is egy. 
más ellen akarják uszitani s ennek az 
együtles fellépés kell hogy véget vessen. 
A gyülés nagy elégtétellel vette tudomá- 
sul Novacu testvér bejelentését. l 

A MADOSZ kiküldöttjén ek 
szaval 

Mély benyomást keltett a MADOSZ 
kiküldöttjének, Sza bó Etel munkásnő- 
nek néhány szava. 
-A mi harcunk is áldozatos és ne 

héz volt. A mi sorainkból került ki fe- 
lejthetetlen barátunk és bajtársunk 
Szabó Arpád. 

Szabó Etel az egyik felszólaló szavai- 
ra még azt mondotia: 
- Nem pamaszkodnunk kell a bennün- 

ket ért igazságtalancágok miatt. Pana- 
szokkal nem érünk semmit, A demokra- 
ta eszmék és a demokratikus szabadvág- 
jogok megvédésével kell megmutatnunk, 
hogy a magyar tömezek demokraükes 
akaratát képviseljük, Marcolsnk érte és 
ezzel megszerezzük román és más nem- 
zetiségü szabadsázszerető testvéreink- 
nek megbecsülését. 
Hasonló értelemben beszélt Kla pk a 

a hitlerellenes német munkások nevéb 
A jövő feladatait ezután Csont testvér 

ismertette. Meg kell szervezni a kerüle 
teket, a gyárakat, a falvakat, A gyere- 
kel kiemelése a fasiszta fertőzés levegő 
jéből egyik feladata a Hazafias V. em. 
nek. Ezzel szerosan összefügg a kultu. 
rális program, mindenekelőtt eg 
könyvtár létesitése, melyre vonatkozó 
lag már meg is indult az erőteljes 
vezkedési akció. Kérte Csont a j 
vők gyors és energikus segi 
siszta ügynököktől és prov 
megfertőzött rétegek felvilágo 
és mesterségesen keltett pánikjának ! 
csillapitására. 

A gyülés lelkes hangulatban : 
fel. 1ndmnk érezte, hogy a 
Védelem nagyszorü munkája nan 

zafiak Szövetsége, a MADOSZ és a né- 
met antihitleristák részéről, együtt a 

- 
A 

minden becsületesen 
eliemerés üres szólamait érdemii, h 

fere ámogatását 



Szombat, 1944 szeptember 30 

e pazuizánnó 
A umiscarat-temesvári mozgóképszin- 

názak zsujolt házakban mutatták be A 
partizánnő cimü szovjetfilmet. A vász- 
non az eddigi sok hazug és korlátolt né- 
met filmiimonádé helyett végre meg- 
jelent a valóság, ennek a háborunak 

igazi, embertelen arca és a megtámadot- 
tak elszánt, védekező hősiessége, mely 
végül is a Vörös Hadsereg győzelmes 
támadásává fejlődött. A film egy békés 
és boldog szovjet család tragédiáját mu- 
tatja be, a hitlerista rombolók megölik 

az apát és a gyermeket, az anya pedig 
fájdalmából felocsudva, egy partizán 
csoport élére kerül, kiméletten és gyil- 
kos harcot folytat az orosz falvakat jel- 
duló hitlerista hadsereg ellen, megtalál- 
ja egy ütközetben gyermeke gyiükosát, 
és erpusztitja. A partizánnő körül cso- 
portosult fegyveres férfiak és asszonyok 
száma egyre nő, egész kis hadsereggée 

fejlődil, jalvakat szabaditanak fel, meg- 
nyitják a börtönöket és lerombolják az 
akasztójákat. Bizonyosak a felől, hogy 
hazájukat a vörös hadsereggel együtt 
megmentik és az őket ért fájdalmakat 
megbosszulják. 
A megrenditő filmjelenetek sorát vá-, 

rosunk közönsége hangos és tüntető iz- 

gatommal kisérte veg.4, niszen mest már 
mindnyájan ismerjük a hitleristák igazi 
arcát, azt az arcot, amit a bemutatott 

fiümben is láttunk. A halál és a pusztu- 
lás vonul be vele a békés falvakba és 

városokba. A film tanitását pedig mind- 
nyájan magunkévá tehetjük: az ellen- 
segtől végleg csak akkor szabadulunk 
meg, ha félrevetünk minden megértést 

iránta, ha tántorithatatlanul és megalku- 

vás nélkül a menekülő hitlerjasiszták 
nyomában ragadunk, amig csak egy is 
vwan közülük. 

A film egyik legmegrázóbb jelenete az 
voit, amiker a partizánnő megölte azt az 

orosz árulót, aki nem vállalta tovább a 
e elleni harcot. Ez a jelenet itt 
lebeg mindnyájunk felett, jelen van az 
egész mai Európában. Hogy élhessünk, 
hogy valóban megvalósithassuk végre a 
békét és a demakratikus szebb emberi 
jövendőt, meg kell semmisitenünk a fa- 
sisztákat és a fasiszták barátait s ebben 
a harcban nem lágyulhat el a szivünk, 
mert nincs család, nincs ház, amelynek 
ne lemne számonkérni valója a hitleriz- 
mustól és cinkosaitól. 

Erre tanit A partizánnő cimü szovjet- 
film. (m) 

e 

A ieszhvat feontszinház 
bzmutatkazása a tinstsoacat- 
temgsyáz várasi sziénházban 

Zsujolt nézőtér előtt, elragadtatott 
tapsviharok közepette mutatkozott be a 
Moszkvai Frontszinház a városi szin- 
házban. A szereplő müvészek, férfiak, 
nők valamennyien a Vörös Hadsereg 
kötelékébe tartoznak. 

A müsor sokrétü volt és változatos. 
Az előadett szindarabok, énekek, szava- 
latok és zeneszámok nyomán egyszerre 
megvtlágosodott számunkra az orosz lé- 
lek mélységes zeneisége, költészete és 

arámai készsége. Az első müsorszám 
Csehov „Jubileum" cimü egyfelvonásos 
iátéka volt. Örök értékén kivül idősze- 
i ma Csehov azért is, mert mazt van 

halálának 40 éves forduló, ja. Erre pedig 
kegyelettel emlékezik vissza Szovjet- 
eroszország, mert Csehov volt az első, 
uki a felszabadult jobbágyok fiai közül 
emelkedett az orosz irodalom nagyjai 
közée. Széttárul a függöny és megkezdő- 
dik a játélk, ahogy csak igazi orosz szi- 
nieseek tolmácsolhatják Csehov szatirá- 
ját Minden taglejtésük a számunkra 

idegen nyelven is beszédes, ékesen 
; egy ódon, messzi világ eleve- 

nedil: meg előitünk, érdekességét még 
jobban kiemelik a groteszk maszkok és 

mezek, amelyeknek oly utlólérhetet- 

replők, érdemes hogy feljegyezzük 
Romanitscheo, Kovalszkaja, Il0- 

szkij, Straton és Reschawitz. 

ten mester ei az orosz müvészek. Ime a 

Eté a Cernih-család akkordeon 

Szept. 30, szombat 

Róm, kat: Jeromos 
Protest.: Jeromos 

Ortodox: Gergely 

7 est e sege 

Napkelte: 5.57 ó- 

Napny.: 17.42 ó. 
Holdkelte: 17.19 ó. 

Holdny.: 3.09 ó 

a 

Előfizetési ár: Egy hónapra helyben és vidéken, kézbesitéssel 200 lej, előre fizetve 
három hónapra 570 lej. Vidéki előfizetők, 

ez 20 lejjel nagyobb a bélyegilleték miatt. 

85.628. - Kéziratokat nem őrzünk meg és 
Metianu-utca 6, hirdetések Eminescu-utca 

szélő: 

ha nem csekken fizetik az előfizetési dijat, 
Peostatakarékpénztári (CEC) csekkszámla 

nem Küldünk vissza. - Aradon előfizetések 

4. szám alatt, Reclama irodában. Távbe- 
1711. 

Oktéber 2-án lejár a magyar és mémet alattvalók 
lavalnak bejelentésére adett határidő 

Bucuresti. Ismeretes, hogy 1942 
julius 3-án rendelettörvény jelent meg, 
amely a Romániával akkor hadban álló 
országok alattvalói javainak zárclásáról 
és megőrzéséről intézkedett. 
A rendelettörvény értelmében e java- 

kat be kellett jelenteni, birtokosánalk 
vagy kezelőjének pedig tilos volt e ja- 
vakkal a puszta megőrzésre vonatkozó 
műveleteken kirül 
gezni. 

rmnás müveletet vé- 

Tekintettel arra, hogy augusztus 23. 
áta Románia más országokikal is hábo- 
vuba került, az 1942 julius 3-i rendelet- 
törvény hatályát a hivatalos lap szep- 
tember 2-i számában megjelent rende- 
lettörvénnyel azokra az alattvalókra is 
kiterjeszteiték, akiknek országával Ro- 
mánia hadban átl. 
A re ndelettörvény szerint a javak be- 

ielentését vidéken a megyei prefekturán 
1 kell benyujtani októkber 2-ig bezárólag. 

- Pénteken még beadhatók a rádióké- 
szülékek. Hivatalosan közlik, hogy a rádió- 

készülékek bes: zolgáltatására kitüzött 

szeptember 27-i határidőt szeptember 29-ig, 

péntekig bezárólag meghosszabbitották. 

-Adakczzunk könyveket az Apafa- 

rea Patriotica részére, Közöltük, hogy 

az Apararea Patriotica szervezet uj szék- 

házában az öntudatos fasisztaellenes ne- 

velő munka céljából magas szinvonalu 

könyvtárat akar berendezni, ahol a de- 

mokratikusan gondolkodó olvasók való- 

ban szellemi táplálékot kaphassanak. 
Ezért az Apararea Patriotica azzal a ké 

réssel fordul a nagyközönséghez, hogy 

könyv-adományokkal támogassa ezt a 

nemes célt. A felajánlott könyveket aa 

Apararea Patriotica Timisoara I, Str. 

Napoleon 2. szám alatti székházában kel 

leadni. 
- A bombakárosultak és a befegee- 

gélyző pánztár. (Bucuresti). A Timpu! 
irja: A betegsegélyző pénztár központi 

igazgatósága ugy döntött, hogy a bom- 
bázás következt Tében szenvedett kár a 
betegsegélyző pénztári törvény értelmé- 
ben baleset s igy a törvény meghatároz- 
ta segélyt a biztositott tagnak fizetik. Az 
igazgatóság elhatározta még. hogy or- 
vosi segélyt a bombaikárosult tag csa- 
ládtagiaink is nyujtanak. 
- Egyszerüsitik az ármegállapitási 

eljárást. (Bucuresti). Romascanu Mihai 
országos ár-kormánybiztes elnökletével 
értekezletet tartottak az fei 
eljárás egyezerüsitésé 
hogy a jövőben a 
nak megállapitását tov 
kedelmi kamarók vég 
kek árának megállavitásá 
ben az ármezéllapitást kér relmaző 
mély jelenlétében és a rés 
jesztett isazoló ckmányok átvizsgálása 

sze- 

ről hotar- 

ták épületében lévő irodában 

- Ujalpolgármeséter Timisoara-Demes- 
várott. A Warth Pét ter volt alpolgármes-- 
ter lemondásával megüresedett székbe a 
hatóságok ee a belügyminisz 
térium Oprea Gheorghe dr.t, a város 

jogügyi osztályának főnökét nevezte ki. 
Az uj alpolgármester beiktatása szer- 
áán délben ment végbe. 

- Beiratkozás a timiscarai-temesvári 
római katolkus magyar tanonciskolá- 

ban. A timisoarai-temesvári római kato- 
lEkus magyar tanoncisiskola igazgatósá- 
ga közli, hegy a beiratkozások a piaris- 

folynak 
napcnta 9-12 óra között. fvi tandij 
2500 lei. A javi óvizsgákat október 2-án, 
hétfén délután 3 órakor tartják az iskola 
gyárvárosi belyiségében. 

- Adakozzunk téli ruhanemüeket az 

Apararea Patriotica részére. Az Apara- 

rea Patriotica mely a fasiszta terror ál- 

dezatait támogatja, most a közeigő tél- 

e való tekintettel, azzal a kérdéssel for 
dul a közönséghez, hogy fehérnemüvel, 

férfi és női ruhákkal, cipőkkei és meleg 

téli öltözködési cikkekkel segitse ezt a 

nemes akciót. Az adományokat az Apa- 

rarea Patriotica „Ruhatár" szervezeté- 

hez, Timiscara, I., Str. apo eon 2. szám 

alatt lehet leadni. 

(*) ővóda-megnyitás. Groszman Margit 
„Montesori"-rendszerüű óvódája október 

2-án, reggel 9 órakor megnyilik. Timisoa 

ra, III, Vladica Badescu-u 11. 

- ügyeletes gyógyszertárak. Szeptem- 

ber 29-én, pénteken: Aradon: Nieder- 
mayer (szerb palota) és Stauble (Regina 

Mariaut 8). TimisaraTemesvá- 

rott: I.: Irgalmasok (Sft. Ioan-u 5.), 

It: Kigyo (Traian-tér 7.), III és IV.: 

Pildner-Steinburg (Gen. 

15), V.: Corvin (Closca-u. 18). 

m 
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Ea a pagy ar páratan skel Demutatoja 
Laura Solari, Almeando balconi, Laura 

A S UIJA 
dami, Luisel a Beghi 

elmü fiya em - Előa ások 
.5 és 7 étakor. 

mnmenati 

négyese következett. Az együttes tag- 
jai: egy férji és három bájos leány. A 
legifjabb még szinte gyermek, de ki- 
csiny ujjai büvöletes kénnyedséggel fut- 
nak végig hangszere billentyüin. Az 
akkordeon négyes Weber versenymüvét 
és Bizet nyitányát mutatta be, szinesen 

és tömör erővel, szinte zenekari hatást 
keltve. Az előadás további során a leg- 
kisebbik Cernik-leány bájolta el a kö- 
zönséget azart „Török induló"-ját 
játszva légies könnyedséggel. A közön- 
lség elragadtatását még fokozták R 
maninow, Glier müvei és ritkaszép 
orosz népdalok. 
A magánelőadók Kowalszkaja és Ba- 

lotina voltak. Az előbb emlitett müvész- 

:: lttárikvlea katotitatátvetttsarelgyaltes 

nő akkordeon-kisérettel szavalt, Boloti- 
na pedig orosz dalokat adott elő tréjás 
madorban. Egyéni müvészettel telitett 

előadásukat zugó tapsvihar fogadta, 
majd befejezésül Potomkina „Meleg 
szél" cimü vidám egyfelvonásosa került 

előadásra, amelyben Kowalszkaja, Ko- 
wilin, Reschwitz és Stratan tüntek ki. A 

bemondó Csehov játékának kiváló fő- 
szereplője, Romanitschew volt. A kö- 

zönség minduntalan kitörő tapsviharral 
fogadta a Moszkvai Frontszinház elő- 
adását és egy olyan élmény emlékével 
távozott, amelynek benycomásai mara- 
dandók lesznek számára. 

VERES SAÁNDOR 

hivatalosan közlik, hogy azok a kereske- 

leté 

Dragalina-tér 

potban, eladó Timigoara, IT., Tosaf Vulc: 

Felvilágositó rendelkezés 
a rabeil és háboras lej 

bevállásáról 
Bucursti. A romániai szovjet főpa 

rancsnokság kibocsátotta rubel és háborus 
lej bankjegyek beváltásával kapcsolatban 

dők és termelők, akiknek ilyen bankjegyek 
vannak birtokukban, kötelesek ezeket bé. 
lyegmentes kérvény kiséretében a nemzeti 
bank fiókjánál letétbe helyezni. 

A kereskedők a kérvényben tüntessék fel 
a cég nevét, illetve tulajdonosát, pontos ci 
mét és a cégjegyzési számot. A kérvényben 

nyilatkozniok kell arra nézve, hogy a le- 
tétbe helyezendő rubei- és háborus lej- 
mennyiség a szokásos kereskedelmi kapcso- 
latok során került birtokába továbbá, hogy 
a végzett eladások alkalmával nem lépte 

tul a megszabott árakat és a rubelt, illetve 

háborus lejt a szovjet főparancsnokság 

megállapitotta árfolyamon számitotta. 

A termelők a letétbe helyezendő rubel- 
és háborus lej-mennyiséghez mellékelt kér- 
vényben a nevet és pontos cimet, a tulaj- 
donában vagy haszonbérében hévő föld 
nagyságát, végül az eladott termékeket és 
ezek mennyiségét tüntetik fel. 

Ha az illető helységben a nemzeti bank- 
nak nincsen fiókja, az érdekelt kereskedő 
vagy termelő a rubelt és háborus lejt a 
kérvénnyel együtt az illetékes adóhivatal 
nál, vagy ha ez sincs a községben, akkor a 
községházán helyezi letétbe. 

xX 

A rubelbeváltással kapcsolatban a bel- 
ügyinisztérium 95.756/1944. számu rende- . 

en a fTimis-Torontal-Temes-Torontál ; 
megyei prefektura közli, hogy azokban a 
helységekben, ahol a nemzeti bank, nem 
rendelkezik kirendeltséggel és adóhivatal 
sincsen, a kereskedők és a tenmelők a köz 
ségi előljárósághoz kötelesek a beváltásra 
kerülő rubelt és háborus lejt beszolgáltat: 
ni, A rendelet közli továbbá, hogy a vidéki 
kereskedők és termelők kérvényei bélyeg- 
mentesek A beváltásra kerülő összegeket 
a községi pénztáros vesz át, aki erről elis- 
mervényt ad. 

Aprókhirdelés Eele doszasas 
. 

nARONM paár uj noi cip0, ugyalmanyu, 

oicson elaao, 1eleron -23, (.00) 

OkÖZOn szoba kiadoó. aumisoara, 1v. 

i. Guttenbrunn-sor ., az udvar ban. 
2/61) kSia a reggen órakra gyar- 

városi bejárónőt. 1imig0a1a, it., Dachor-u. 

i6, ajtó 12. (4168) * rANINO, angoi szer 

kezetü kereszthuros, sürgosen 
miuscara, 1I, 1imote cipariu-u, ö., 6. ajto. 
(489) BEARONO ket alney 

télnapra keresek. 1imisoara, I, Lonovici- 
utca, 1., I. 6. (4760) = POLOSAA 

vallajok. Szivességből 51-00 szamu tavbe 
szélő, (4402) öszenozo szobát 
konyha-használattal, keresek a IV. vagy 

III. kerületben. ,Barátságos, 
uszta" jeligére kérek a timisoarai kiadoba, 
(47/61) hokrszEne, vajszinü mély es 

egy sport-kocsi eladó. Tirais0ara, II., Bon. 

tnau., 19. (4762) KIADO szoba üresen, 
tágas, utcai, korszerü, a Lahovary- térnél 
takaritás-fürdéssel, azonnaira, Ajánlatok, 

adatokkal a timisoarai kiadóba kéretnek 

„Magános urnak" jeligére. (4764) * VIL 

LANYGR AMOFON, amerikai, hangszóró 

val, erősitővel, leme. zszekrénnyel, lemezek 

tudemányos szépirodalmi könyvek, uj 

43-as fekete sevró félcipő és bakancs eladó. 

Timisoara, II, Cluj-u. 1. (4765) * MAGA. 
NOS jobb nő elmenne magános urhoz 
házvezetőnőnek, ahol otthont találna. ÉEr 

deklődni csak Vasárnap délután a házmes 
ternél, Doszkocs Mária, Timis soara, 

Cim a adób 
E FÉREFI BAKANCS 45-ös, jó álla 

utes, 7., I. (5521) JóvORGALMU 
jutányosan eladó, Timigoara, 1., Bert 

lot-köruton. Erdeklődni fehet eggel 8 

9 óra között 14-08 számu távbeszél 

(4747) " ONALLÓ, főzni tudó jobb leá: 
állást keres, Timiscara, III., ormbese 

utca, 36, ajtó 16. (4751). 
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